
1 

 

Olof Olsson i Hästevik x 3 
 

Framlidna Margareta Eriksson i Göteborg har maskinskrivit en översikt över åtskilliga släkter 

på Västra Hisingen. Den finns på landsarkivet. Oftast har hon rätt i sina slutledningar. Vi har 

haft ett ömsesidigt trevligt och fruktbart samarbete kring flera av dem. I fråga om de tre Olof 

Olsson i Södra och Hästevik Nordgård under 1730- och 40-talen anser jag dock att det blivit 

fel, säkerligen till stor del på grund av att hon inte haft tillgång till alla källor. Jag har 

emellertid haft det och tolkat dem mot varandra. Därigenom har jag fått fram ett resultat som 

jag tycker verkar riktigare. Tyvärr hann jag aldrig diskutera detta med Margareta. Man kan 

fråga sig om det är rätt att kritisera någon som inte kan gå i svaromål, men var och en måste 

stå för det som den offentliggör och vara beredd att ifrågasättas. Vad gäller Margareta vet jag 

att hon var en äkta forskare som säkert inte skulle haft något emot att saker behövde rättas. 

Som ofta under sådan här forskning måste man avgöra vilken källa som bör tillmätas det 

största värdet. Ibland får man acceptera att den som skrev originalet hade fel (här prästen som 

kom fram till fel Olof vid dödsfallet 1781), men då kan man komma framåt i forskningen 

genom att använda flera oberoende källor och sammanställa resultaten från dem. 
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 Bilaga C: Mantalslängder, kyrkböcker och båtsmanslängder till alla tre, sid. 12 

 Antavla till Olof Olsson 1706 och 1710, sid. 14 
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Olof Olsson, född 1706 6/12: 

 

Denne Olof finns inte med i dödboken, men nämns i bevarade mtl t.o.m. 1748 och är borta 

1752. Hans änka nämns i kyrkoräkenskaperna 1750 29/7. Året för hans död fås mera exakt 

fram genom hans bou 1749 25/5 som finns i Inlands Södra häradsrätt, där en del av Västra 

Hisingens bou hamnat (31 st, åren 1745-69). I den nämns Olofs syster Barbro och hans barn: 

Olof (född 1732 9/9 i Hästevik Sörgård), Anna (1735 14/4 i Hästevik Nordgård) och Kerstin 

(1738 19/4 i Nordgården). Ett fjärde barn föddes, Börta (1740 14/4 i Nordgården), men hon 

dog redan 1744 6/3. De tre överlevande barnen nämns även i mtl. 

 

Hustrun hette Karin Börgesdotter. De gifte sig 1732 2 p tr (18/6), och hon dog 1786 28/4, 88 

år gammal, efter många år som änka. Vid vigseln sades hon komma från Högen. Man får då 

placera henne som dotter till Börge Hansson och Gunnela Olsdotter där, vilka kom från 

Låssby Sörgård i Björlanda sn och inte flyttade till Högen i Torslanda förrän hösten 1705 

(frånträdde då Låssby enligt hösttinget 3/10 nr 28). 

 

Diskussion: 

Att denne Olof flyttade till Hästevik Nordgård framgår av fyra olika källor: mtl, kyrkböcker, 

bou och domböcker. En central källa är bouppteckningen 1732 4/4 efter O.O. i Hästevik, 
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vilken efterlämnade änkan Kerstin Olsdotter och barnen Olof d.ä., Olof d.y., Anna (död, varit 

gift med Nils Nilsson och efterlämnat en dotter), Barbro och Elin. Förmyndare var faderns 

halvbror Olof Andersson. Det framgår att fädernet låg i H. N. och mödernet i H. S. Det finns 

ett stycke i bou som lyder så här: ”äldste sonen Olof Olsson vid detta skifte förklarade att han 

ville ta Hästevik Nordgård ¼ som äldste son efter sin avlidne fader som odels- och arvejord 

och tillträda nästkommande vår och nu förklarad berättigad till detta bruk”. Mtl 1733 visar att 

Olof verkligen flyttade från H. S. till H. N.: i H. S. ”Olof Olsson d.y. härifrån” och ej 

upptagen till beskattning, samt i H. N. ”Olof Olsson man och hustru” uppförda till 

beskattning. O.O. som flyttade kallas alltså i mtl d.y., men var onekligen den äldre av 

bröderna. Hur går det ihop? Jo, O.O. kallas d.y. från och med 1727 i relation till fadern med 

samma namn. Hans yngre bror med samma namn var för ung för att stå med sitt namn i mtl. I 

mtl behövdes något för att särskilja personer med samma namn. När han kom till H. N. fanns 

ingen annan O.O. där, varför något d.ä. inte behövdes. 

   I mtl 1727 nämns O.O. d.y. direkt efter fadern O.O. som anges som död. En bit nedanför 

finns en O.O. till. Man skulle kunna tro att denne var den äldre av bröderna, men det var det 

inte, utan den tredje O.O. i Hästevik (se nedan). Ett bevis för detta är också längden över 

slottsbyggningshjälpen 1728, som är utförligare än mtl det året (ovan). Där står det ”O.O.” 

och i marginalen ”brodern Olof och systern Barbro”, förutom (den tredje) O.O. nedanför i 

längden. Nu fanns bara en beskattad Olof Olsson i Sörgården, varför man inte behövde skriva 

att han då var d.ä.. 

   Hur hanterar då mtl den yngre brodern? Jo, han skrivs i mtl 1727-28 som dräng (utan namn) 

hos sin äldre bror och var i mtl 1729 utomlands, säkerligen som sjöman (se nedan). En 

utvidgning om bröderna får man i rullorna för båtsmansenrolleringen. År 1735 står det att en 

Olof Olsson i Hästevik antagits 1729, 22 år gammal. Han skall ”nu rätteligen vara 30 år”. I 

rullan 1746 är det rättat till 24 år vid antagandet och med åldern 41 år. I det här fallet blir det 

tydligt vem av bröderna som avses, då den yngre brodern O.O. i mtl 1727 (upprättad 1726 

28/11) bara var 16½ år gammal. När det i båtsmansrullan 1746 står att han bor i Hästevik, 

utesluter det den yngre som var död då. I denna rulla står även att Olof var ”åt Ostindien” 

under kriget (Hattarnas ryska krig 1741 28/7-1743 7/8, då många båtsmän från Västkusten 

kallades till tjänst i Stockholm). Då det gjordes sju resor av sex skepp under det här kriget, 

och då Olof inte fick barn eller var fadder under den tiden, är det omöjligt att räkna ut vilken 

resa han gjorde. 

   Sonen Olof född 1732 bodde i H. N. när han gifte sig 1762 24/1, men var född i H. S. Det 

föddes ingen mer O.O. 1731-33, varför det är helt klart med härstamningen. Han var son till 

O.O. d.ä. Föräldrarna bodde i H. S. när Olof föddes, men flyttade strax till H. N., där de andra 

barnen föddes. 

I bilaga A och C finns de dokument som detta avsnitt direkt grundar sig på. 

 

 

Olof Olsson, född 1710 24/4: 

 

Detta var den yngre av de två bröderna med samma namn (och samma som faderns). Han var 

fiskare och drunknade 1741 9/11 och begravdes 14/11. Det står i dödboken att han och Olof 

Olsson (!) i Bur farit ut från Göteborg med herr Holsts skepp Fortuna, vilket, tvärtemot vad 

namnet tillönskar besättningen, den 9/11 förolyckats på ”flanderska bankarna”. De två 

torslandaborna flöt in döda på vrakspillror till Calais i Frankrike och begravdes där 14/11. 

Åldern anges till 31 år 7 mån och 7 dag, vilket stämmer ganska perfekt med födelsebokens 

datum. 
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Olof gifte sig 1738 15/1 med Karin Andersdotter från Torslanda Nedergård. Han var då 

skriven i H. S. Karin var dotter till skeppsbyggmästaren Anders Persson och hans hustru 

Karin Olsdotter och född 1701 1/11. Hon skrevs in som Catharina, men kom alltså att kallas 

Karin. Vid sitt dödsfall skall hon ha varit 71 år, men det skall rätteligen vara 70. Att det är rätt 

Karin framgår av bouppteckningen efter henne 1772 4/4. Där nämns några av hennes syskon; 

Jöns, Olof, Barbro och Anna, vilka var barn till skeppsbyggmästaren. Olof och Karin fick två 

barn. Kerstin föddes 1738 19/11 i Torslanda Nedergård, men dog redan 1740 14/4. Dottern 

Anna som föddes 1741 13/3 i Sörgården levde bara tillräckligt länge för att överleva fadern. 

Hon dog 1742 15/5 som ”sal. Olof Olssons d.y. i H. S. dotter”. Genom henne fick änkan 

Karin ärva 1/6 av H. S. i bakarv. 

 

Först bodde paret alltså i Torslanda. När det blivit klart med arvskiftet efter föräldrarna 

(domboken 1740 29/1) kunde man flytta till H. S.  Det var någon gång mellan 1740 14/4 och 

1741 11/3. Eftersom mtl saknas mellan 1736 och 1742 kan detta inte närmare kontrolleras, 

men vi har ju kyrkböckerna (bl.a. fadderuppgifter). I mtl 1742 (upprättad 1741 26/11) är Olof 

med familj kvar i H. S., men budet om dödsfallet hade säkert inte nått dem på dagen för 

mantalsskrivningen 12 dagar efteråt. 

 

Karin gifte om sig 1743 13/2. Maken var Lars Olsson från Ljung sn i Fräkne härad. I 

vigselboken meddelas att det inte fanns några barn eller myndiga arvingar. Sådant måste vara 

klart vid omgifte (s.k. avvittring) och anges ibland i vigselboken. Karin dog 1771 8/12, och 

bou upprättades följande år 4/4. Lars dog några år senare (1778 30/1) och skall då ha varit 70 

år. Födelseboken för Ljung har en stor lucka efter oktober 1708. Inga barn föddes i det 

äktenskapet. 

 

Diskussion: 

Här finns inte så mycket att diskutera. Angående d.y. och d.ä. se ovan i fråga om brodern. Vi 

kan se lite i domboken 1730 (8/6 nr 26). Änkan Kerstin Olsdotter föranstaltade om skifte 

mellan sig själv och barnen. Olof d.ä. skulle få fädernet i H. N. Mödernet i H. S. skulle dottern 

Barbro få mot skötsel av henne på ålderdomen och systern Elin som hade dålig syn (bara 

ledsyn). Olof d.y. skulle få hjälp att utlösa i annan gård om han gifte sig och i övrigt bara ärva 

lös egendom. 

1739 24/10 nr 10 och 13) och 1740 (29/1 nr 2 och 20): Olof d.ä. hade 1732 löst ut syskonen 

och modern från H. N.  Barbro och Elin hade sedan moderns död 1737 suttit på H. S.  Olof 

d.y. ville nu komma in på endera av de ärvda gårdarna i Hästevik. H. S. hade man menat att 

systern Barbro skulle ha som äldsta syster ”enligt ortens sed” (det fasta mödernearvet). Även 

syskonens svåger Nils Nilsson bevakade sin dotters rätt efter sin avlidna hustru Anna. Olof 

d.y. fick till slut rätt enligt lagen, så att han kom in på halva den gården, medan Barbro fick 

dela en halva med systern Elin, som hellre ville bo hos Barbro än Olof. Att det skulle gå att 

dela togs för givet, då det lilla hemmanet låg vid sjökanten och kunde ge försörjning åt två 

hushåll. 

I bilaga C finns dokument som detta avsnitt grundar sig på. 

 

 

Olof Olsson, född 1708 19/1: 

 

Den tredje O.O. i  Hästevik var av en (delvis) annan släkt än de två bröderna ovan. Han var 

född och sedan bosatt i H. S. samt son till Olof Lassesson (1655-1740 21/3) från Österöd och 

Ingrid Andersdotter (1670-1733 12/1) från H. S. Bouppteckning efter hustrun, Ingrid 

Andersdotter, hölls 1733 29/3. Hon var enda barnet till Anders Olsson i H. S. och ägde odel 
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här genom sin far och i Lunnegården (Björlanda sn) genom sin mor. Barnen vid tiden för bou 

var Lasse, Olof och Gertrud (gift med Olof Andersson i H. N. ). 

   Olof Olsson dog 1781 29/4. Han skall då ha varit på sitt 75.e år, dvs ännu 74 år. Det betyder 

att han kunde ha varit född 30 april 1706-28 april 1707, alltså emellan Olof 1706 och Olof 

1708, men något övervägande åt 06. Det bevisar inte i sig att det gällde Olof 06, som man 

tycks ha tagit för givet utan att ta hänsyn till övriga källor. Arvskifte hölls 1783 16/9 (bevarat 

i privat arkiv över Hästevik på GLA och ej registrerat). Där nämns änkan och barnen. Se 

nedan. 

 

Olof gifte sig första gången 1732 19/11 med Karin Olsdotter från ”Amhult”. Vid dödsfallet 

1733 12/9 skall hon ha varit 31 år 7 mån och 14 dag. Det stämmer nästan precis med den 

Karin i Bur, som föddes 1702 2/3. Föräldrarna var Olof Andersson och Börta Andersdotter. 

En svåger till henne var en av dem som 1741 drunknade utanför Calais. Här har jag alltså 

tagit fasta på dödbokens åldersuppgift, men mycket på grund av att det inte gått att hitta något 

i andra källor som tyder på att det är fel. 

Den Karin Olsdotter i Amhult som det skulle kunnat vara (född 1700) levde hemma som ogift 

piga. Hon börjar nämnas i mtl 1725 efter modern som då skrivs ”under barnen”. Visserligen 

står Karin med en markering i hustrukolumnen, men det var väl för att hon stod för gården. 

Hon finns inte med i vigselboken och nämns aldrig som hustru i faddernotiserna 1725-35. 

Ännu 1735 nämns hon så i RG, när Olofs Karin redan varit gift i Hästevik i tre år. I mtl 1736 

var hon ”härifrån”. Efter detta är hon spårlöst försvunnen från mtl, men återfinns nog som 

hustru till rotebåtsmannen Jon Hansson Douglas i Amhult. Hon bör ha gift sig med honom 

1735, då hon fick sitt första barn 1736. Och just 1736 har hon utgått ur RG. Jon var från 

Älvsborgs län, antagen 1732, 21 år gammal, död 1741 31/10. Karin död som änka efter 

honom 1756 30/5, 56 år gammal. 

   Olof Olssons och Karins enda dotter Karin, född 1733 9/9 dog redan samma år (27/9). 

 

I andra giftet 1734 27/9 (ch. Sig.) med Kerstin Eriksdotter, föddes nio barn. Kerstin kom från 

Viken Mellangård i Björlanda sn. Hon var född 1713 och dog 1789 9/3 i en ålder av 75 år och 

10 mån. Fadern var styrmannen Erik Nilsson och modern Maria, dotter till styrmannen Erik 

Andersson Wik ibm, anfader för släkten Wik/Wijk i Göteborg (över vars äldsta generationer 

jag gjort en liten ännu opublicerad utredning). Barnen var Cornelius (1735), Ingrid (1737, död 

1738), Anna (1739, säkerligen död liten), Olena (1741), Henrik och tvillingen Ingrid (1744), 

Erik (1747), Olof (1751, död s.å.) och Elias (1752). Henriks namn kan inte läsas i 

födelseboken, men han börjar nämnas i mtl samtidigt som Ingrid. Dessutom framgår det av 

bou att det fanns en son med det namnet. De barn som överlevde till bou 1783 var Hindrik, 

Erik och Elias, vilka kallade sig Hising, samt Olena och Ingrid. 

 

Diskussion: 

Margareta Eriksson vill ha denne Olof Olsson som född 1706 och hänvisar till dödbokens 

åldersuppgift. Den är enligt min mening inte att lita på och i det här fallet överbevisad av flera 

andra nämnda källor. Ett stöd för mina uppgifter är t.ex. att denne Olof i H. S.  i kyrkböckerna 

kallas d.ä. först 1741, då O.O. född 1710 kommit dit (vilken i sin tur kallas d.y.). Detta medan 

den äldre brodern till den yngre bodde i N.H. och inte behövde något tillägg då det bara fanns 

en O.O. där då. Efter att O.O. d.y. drunknat 1741 tar man bort d.ä. från Olof ovan (född 

1708), då det ju återigen bara finns en O.O. där. Vi kan också se på hur man använder d.ä. och 

d.y. i mtl i samband med överlämnandet av gården från fadern till sönerna O.O. Den äldre 

sonen Olof kallades då (1727) den yngre i relation till fadern. Detta fortsatte man en tid med i 

mtl även om fadern var borta ur längderna. Den yngre brodern kom över huvud taget aldrig att 
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tas upp i mtl med sitt namn, dels på grund av att han skrevs under sin äldre bror, dels på grund 

av att mtl är så glesa då: mellan 1736 och 1748 finns bara 1742 års längd bevarad. 

   Namngivningen av barnen stämmer också med min härledning. Första dottern Karin (1733) 

fick namn efter sin mor, som dog i samband med Karins födelse. Annars skulle första dottern 

fått namn efter Olof Olssons mor Ingrid, som dog tidigt 1733. Nu fick andra barnet namn efter 

henne i stället. En mor som avled i samband med förlossningen och en första hustru i relation 

till andra hustruns första dotter prioriterades i namngivningen jämfört med barnets far- och 

morföräldrar. 

I bilaga B och C finns de dokument som detta avsnitt direkt grundar sig på. 

 

 

Avslutande kommentarer 

 

Margareta Eriksson kan under sin forskning i dessa personers släkter inte ha använt 

dombokens uppgift om att det var O.O. d.ä. som flyttade till H.N. Denna domboksanteckning 

har Margareta ändå haft tillgång till. Dessutom framgår samma sak av en bouppteckning, som 

väl också varit tillgänglig. Margareta verkar ha utgått från att kyrkboken har orubbligt rätt i 

fråga om den tredje Olofs ålder vid dödsfallet, och att de som skrivit bou, domb och mtl haft 

fel. Jag har vänt på det, då min (och många andras) erfarenhet säger att man inte bör lita på 

åldersuppgifter i dödböckerna, särskilt inte om det finns flera av varandra oberoende källor 

som säger något annat. Genom det ovan nämnda har Margareta fått fel föräldrar (O.O. d.y.) 

till Olof född 1732, Anna född 1735 och Kerstin född 1738 (i april). Hon har dessutom 

sammanfogat två syskongrupper till en. Olof, Anna och Kerstin var barn till O.O. d.ä. och inte 

d.y.. Ett fel är också att hon har Karin Börgesdotter som hustru till O.O. d.y., när det 

egentligen var d.ä. Börta född 1740 har kommit rätt i förhållande till syskonen, men Anna 

född 1741 har förts till denna syskongrupp, så att alla fem påstås tillhöra O.O. d.y., medan det 

bara var Anna som gjorde det. Olof d.ä:s hustru var Karin Börgesdotter. Hon nämns 1745 som 

fadder och var då ”hustru”, alltså inte änka (som 1760). Hon kan därför inte, som M.E. säger, 

ha varit hustru till O.O. d.y. som ju dog redan 1741. Ett domboksställe 1770 23/2 omnämner 

Kerstin Olsdotter och hennes mor Karin Börgesdotter i H. N.  och att fadern Olof Olsson var 

död 1749 25/5 och skifte hölls. M.E. har citerat detta ställe, men inte förklarat hur hon 

kommit fram till sin ståndpunkt. Det stämmer i alla fall bättre med mina slutsatser. 

   År 1727, när fadern till de två bröderna O.O. enligt mtl slutgiltigt förklarades död, tog ju 

den ene brodern över och skrevs i mtl som huvudman för gården. Egentligen skedde detta 

redan 1725, men mantalsskrivaren verkar ha varit lite osäker på hur det förhöll sig med de 

olika O.O. Om det hade varit den yngre brodern som avsågs med ”d.y.” i mtl, skulle han 1727 

bara varit mellan 16 och 17 år gammal eftersom mtl upprättades tidigt det avsedda året eller 

t.o.m. sent året dessförinnan. Det verkar inte rimligt. Att detta har betydelse beror på att det 

enligt ovan var O.O. d.y. som flyttade till N.H, men att d.y. är i relation till fadern och inte till 

brodern, så att det egentligen var den äldre brodern som flyttade. 

 

Ja, detta verkar mycket komplicerat, men är efter min utredning helt klart. Vi har ju tre Olof 

Olsson födda nästan samtidigt, alla tre gifta med var sin Karin. De bodde alla i Hästevik och 

flyttade delvis mellan de två gårdarna där och mellan Torslanda och Hästevik. Samtidigt 

fanns ytterligare tre O.O. i Torslanda sn, varav två i Torslanda by och en i Bur (nämnd ovan). 

Källorna är ibland ofullständiga (inte minst mtl), men vi har ändå turen att ha flera bevarade 

till nutid, vilka kunnat samlas ihop från olika arkiv. En sammanvägning av samtliga uppgifter 

om ovan nämnda personer i flera av varandra oberoende källor ger en tolkning som är logisk 

och förklarar alla deras sociala händelser och geografiska rörlighet. Jag har här gjort en 
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sammanställning efter flera omgångar av utredning med flera års mellanrum och nu fått fram 

en tolkning som blir densamma från gång till gång. 

 

 

 

- o    - 
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Bilaga A 

till avsnittet om Olof Olsson, född 1706 

 

 

Bouppteckning efter Olof Olsson i Hästevik Sörgård (1668-1724) 

 

Anno 1732 d. 4 april blef af mig undertecknade assessor och häradshöfdinge tillika med 

nembdemännen Hans Swensson i Askesby och Hindrich Swensson i Torslanda uppå Enkians 

Kierstin Olufsdotters anhållan ett behörigt Jnventarium, skifte och delning uprättat och hållit 

efter afl.ne mannen Oluf Olufsson i Hästewik, emillan bem.te des efterlembnade Enkja Hustru 

Kierstin Olufsdotter och deras samman aflade Barn, Söhnerne Olof Olufsson den äldre och 

Oluf Olufsson den yngre, samt döttrarne Anna/: hwilken redan med döden är afgången, dock 

sig lembnat en dotter å hwars wägnar fadren Nills Nillsson war närwarande:/ jembwäll 

Barbro och Elin, hwilka senare omyndiga äro, hwarföre deras afl.ne faders halfbroder Oluf 

Andersson i Hästewik Nohlg.n Sig instälte deras rätt att bewaka, och befatns Egendomen i 

boet sedan modren sin laga fördehl ouptecknadt hade bekommit, som föllier: Nembl.n--- 

Fast Egendom 

Uti Skattehemmanet Hästewik Nohlg.n Ett fierdedels bruk, som warit afl.ne Oluf Olufssons 

fäderne jord, hwilken dels honom på dess lott arffallit, och en del har han af sine öfrige Sam- 

och halfSyskon med 48 dr 14 ö Smt sig tillöst, hwilken Lösen under ächtenskapet skiedt, enligt 

skattebrefwet af d.n 30 maii 1723, och skall detta ¼-dels hemman bestå af 5 örisbohl jord 

efter arfwingarnes berättelse, men uti förb.e skaftebrefwet är derom icke förmält: - dy blifwer 

detta ¼-dels hemman till 5 örisbohl efter arf.nes egit widgående uptagit, och wärderas 

örisbohlet nu efter mätis ordom til 16 d.r örisbohlet, jorden utom husen – 80 d.r --- 

Då uti Skattehemmanet Hästewik Sörgården Ett trediedels Bruk bestående af 7 örisbohl jord, 

som Enkjan eller modren hustru Kierstin Olufsdotter efter sine föräldrar till 3 örisbohl ärft, 

samt 3 örisbohl från sin Swåger Oluf Jönsson och Systeren Ingri Olufsdotter i Amhult sig 

tillöst enligt En upwist arfsförening dat. D.n 16 Jan. 1703, men huru stor lösningssumman för 

jorden allena bestigit, kunde man af bem.te Document icke inhämpta, widare än att Systeren 

Ingrid Olufsdotter iAmhult med Ett hundrade dahl.r S.rmt för löst och fast förnögd blifwit, 

hwilken lösen skiedt under ächtenskapet med afl.ne Oluf Olufsson, som skafte brefwet derpå 

af d.n 17 febr. 1703 förmäler, och det Siunde örisbohlet uti bem.te 1/3-dels hemman war den 

tiden Crono, men åhr 1710 d.n 27 maji af afl.ne Oluf Olufson och nu warande Enkjan 

Kierstin Olufsdotter till Skate kiöpt för 10 d.r S.rmt som Kongl. Cammar Collegii Kiöpebref 

under samma dato förmäler, så at denna 1/3 del således består af 6 örisbohl arfwe- och 

byrdkiöpt jord, och 1 örisbohl aflinge, utaf hwilka 4 örisbohl som under ächtenskapet Löste 

och Kiöpte äro, Barnen i anseende dertill, å fäderne tilfaller 2 2/3 örisbohl jord, och modren 

1 1/3dels utom de 3 örisbohl henne enskijlt arffallit, tillsammans 4 1/3 örisbohl jord för 

modren: blifwandes nu hwardera örisbohlet, utom husen, efter mätismanna ordom wärderat 

till 18 d.r Smt som tillsammans giör  126 d.r 

 

Sedan Inventeringen sålunda förrättad war, yttrade sig den älsta Sohnen Oluf Olufsson för sin 

moder Enkjan hustru Kierstin Olufsdotter och sine samptel. Syskon, at han efter det samtahl 

som dem emellan wait, tänker instundande Wåhr, taga 1/4dels Skattehemmanet Hästewik 

Nohlg.n i Bruk, Emot hwilket modren och de andre Hans Syskon icke hade at påminna, 

hwarföre sådant lembnades, efter egit öfwerens Komande. 

Att så wara Jnventerat, Skiftat, dehlat och afgiordt, betygas med min egenhändiga underskrift 

och wanliga Signete.  Actum ut supra. 
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Bouppteckning efter Olof Olsson, d.ä. sonen, från Hästevik Sörgård, född 1706. I 

ISHHR bou-arkiv. 

 

Åhr 1749 d. 25 Maii wore undertechnade kallade af Enkan Karin Börgesdoter i Hästewik 

Norg. Til at uptekna, werdera och Skifta den Egendom som hon med sin afl.ne man, Sal. Olof 

Olson tilsammans ägdt, och han sig efterlämnat, bem.te Enka och Barnen: Olof 16 år, Anna 

13 år, Kierstin 11 år, emillan til delning, hwarwid sig instälde jämte Enkan och Barnen afl.ne 

mannens Syster, hustru Barbro Olofsd.r i Hästewik Sörg. Och hennes man Anders Sörenson, 

til the omyndiges rätts bewakande, då Boet sedan innehollet af 9 Cap. ÄB. Ehrindrat war, 

efter behörigt upgifwande, öfwersågs, befants och werderades således som efter förmäles, 

neml.n--- 

 

Fast Egendom 

Består af Et fiärdedels Krono Skattehemman eller 5 öres bol jord i Hästewik Norg. Afl.ne 

mannens arfwejord, hwarå Skaftskiöte på Papper Dat. D. 20 oct. 1741 upwjstes, hwarutj intet 

wärde utnämnes, men finnes af SkifteBref efter afl. mannens fader, under d. 4 aprill 1732, at 

thetta fierdedels heman då blef.t ansedt til 80:- 

Förmyndare: barnens fasterman Anders Sörensson  

Ingen gäld eller skuld, varför skiftet förrättades 

 

Utdrag ur VHHR:s dombok 1730 9/6 (nr 26) 

Änkan Kerstin Olsdotter i Hästevik hade med sin sal. man fyra barn: Olof Olsson d.ä., Olof 

Olsson d.y., Barbro och Elin Olsdöttrar. Elin ”har fel på sine ögon att hon näppeligen kan see 

att wägleda sig”. Sal. mannen ägt ¼ bruk i Hästevik Nordgård., som den äldste sonen ”efter 

denna ortens manér lärer willja sig tillägna” och är närmast att inlösa av syskonen. Hon äger 

1/3 odel i Hästevik Sörgård. Barbro är närmast denna att utlösa bröderna mot skötsel av henne 

och Elin och lovar hjälpa yngste sonen om han behöver inlösa annat hemman genom 

giftermål. 

 

 

 

Utdrag ur VHHR:s dombok 1739 24/10 (nr 10 och 13) 

Olof Olsson d.y. i Torslanda mot brodern Olof Olsson d.ä., svågern Nils Nilsson, samt 

förmyndaren för systrarna Barbro och Elin Olof Andersson i Hästevik, om utlösen, antingen 

av 1/3 i Södra eller ¼ i Norra Hästevik, för att få åsäte på endera stället. Käranden ville anlita 

postmästaren Erik Helgström i Kungälv, men rätten tillät inte detta, enligt lag. 

Olof Olsson d.y. i Torslanda igen: ¼ i Hästevik Nordgård fäderne. Äldre brodern haft den 

delen i Nordgård sedan 1732, men modern som då levde hade hennes arvejord i Sörgård, tills 

hon avled vid pingst 1737, då äldre systern, pigan Barbro haft denna del. Olof Olsson d.ä.: 

enligt skiftet 1732 har han tillträtt Nordgården och brukat den samt utlöst sina systrars andelar 

där. Även utlöst moderns del där för 16 dr Smt. Menar även att Olof Olsson d.y. tagit lösen 

för Nordgården, så att han (Olof d.ä.) skulle få bli kvar där. Pigan Barbro Olsdotter hänvisar 

till tingsrätten 1730 9/6, att änkan Kerstin Olsdotter velat att Barbro skulle få 1/3 i Sörgården 

som äldsta dotter mot skötsel av henne och Elin, som är ”svagsynt” ”och sig icke sielf kan 

wägleda”. Bara två bröder. Olof Olsson i Sörgården hade förmyndaren Olof Andersson i 

Nordgården. Olof d.y. skulle bara ärva löst. Svågern Nils Nilsson agerade på sitt barns vägnar. 

Olof d.y. lånat 20 dr Smt av Olof d.ä.: ej lösen utan lån! 

Forts. nästa ting. 

=1740 29/1 (nr 2) 
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Olof Olsson d.y. i Torslanda sett dokument hos grannen Olof Lassesson som visar att 

Hästevik Sörgård är på 8 öresbol, fastän skiftesbrevet från 1732 bara säger 7 öresbol. Ett 

dokument visar att Olof Olsson d.ä. utlöst modern och syskonen ur Nordgården. 

Forts. nästa ting (=snarare nästa dag). 

=1740 29/1 eller 30/1 (nr 20) 

Åter om Hästevik 1/3 och ¼. Nils Nilssons avlidna hustru Anna Olsdotter ärvt föräldrarna 

Olof Olsson och Kerstin Olsdotter. Faderns fäderne var 5 öresbol eller ¼ i Nordgården à 16 dr 

Smt per öb. Inlöst för 48,14, det övriga ärvt. I Sörgården 7 öb enligt skiftet, men rättare 8 öb, 

av vilka 4 ärvts och 4 inlösts; moderns arvejord. 1 öb av jorden under äktenskapet inlöst från 

krono till skatte. Jorden i Sörgården 18 dr/öb. Enligt ortens sed skulle äldste sonen (Olof d.ä.) 

ha ¼ i Nordgården och äldsta systern Barbro 1/3 i Sörgården. 

Beslut: Olof Olsson kvar i Nordgården. Det går att dela i mindre gårdsdelar än normalt vid 

sjökanten, varför Barbro och Elin tillsammans får lika stor del som Olof d.y., alltså hälften 

var. Elin ville hellre bo hos Barbro än Olof d.y.. 
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Bilaga B 

Till avsnittet om Olof Olsson, född 1708 

 

 

Bouppteckning efter Ingrid Andersdotter i Hästevik Sörgård 

 

Anno 1733 d. 29 martii blef af mig undertecknade assessor och häradshöfdinge tillika med 

nämbdemannen Hindrich Swenson i Torslanda upp Enkiomannen Oluf Lassessons i Hästewik 

Sörgården och samtel.e arfwingarnes anhållan, Ett behörigt Inventarium, Skifte och dehlning 

uprättadt och hållet, så wähl efter dannemannen Oluf Lassesson som dess afledne Hustru 

Sahl. Ingrid Andersdotter, emillan dess Barn Söhnerne Lasse och Olof Olofssöner, samt 

dotteren Gertrud Olufsdotter, emedan han nu är gammal och swag och gerna åstundar att 

dess Barn medan han lefwer kunde åtskilde blifwa. Warandes samtel. Barnen Sohnerne Lasse 

och Oluf samt dotteren Gertrud jemte dess man Oluf Andersson närwarande och sin Rätt i 

acht togo, då Egendomen i Boet befants som under förmäles, neml. --- 

Fast Egendom 

Bestående af 7 örisbohl gammal odel i Skatte hemmanet Hästewik Sörgården, och ett örisbohl 

Cronojord, hwilket sedermehra åhr 1710 d. 27 naij ä rtill Skatte kiöpt: utwisandes jämbwäl 

faste Brefwet af d. 24 maii 1699: att dse förenämbde Siu örisbohl jord war Oluf Lassessons 

Swärfader Anders Olufssons odeljord, hwilken efter arfwingarnes Berättelse ey mehr haft än 

ett enda Barn Ingrid Andersdotter, som warit Olof Lassons hustru, att således detta tredjedels 

hemman är större dehlen arfwe, och en dels ny kiöpt Skattejord, hwilket wärderas efter mätis 

ordom till 18 dr Smt örisbohlet som är 144:- 

Och Husen därstädes wärderas till 76:- = 220:- 

Dito Lunnegården Ett halft Skattehemman i Biörlanda Sochn, hwilket Oluf Lassesson 

likmättigt Skafte Brefwet af d. 29 octob. 1701, såsom sin hustru Ingrid Anders dotters 

Bördejord inlöst för 298 dr Smt; och fördenskull nu uptages till samma Wärdije i Hus och 

Jord 298:- 

Upwist 1769 d. 25 februarii , mäd Siigel i Kongelf: 

Vträckning eller dehlning uti Oluf Lassessons Tredjedels Hemman Hästewik Sörgården, giord 

på Oluf Anderssons i Hästewik Begäran, Oluf Lassesons Barn emillan, aldenstund det 

berättas att de skohla wara så öfwerens komne, att Bröderne willja utan widare Inkast, låta 

Systeren få lika dehl i det fasta med en Broder: Belöpandes således efter sådant 

öfwerenskommande, och Testamentets Jnnehåldh på Systren Giertrud Olufsdotters Lott i Hus 

och Jord uti Hästewik Sörgården, som är lika med en Broders Lott 73 dr 10 2/3 :- 

Bärby d. 3 februarj A.o 1736 

Joh. Hedenqvist 

Efter föregående förening, och likmätigt mine K: Swärföräldrars förklarade Testamentaliske 

Disposition af d. 24 nov: anno 1732: har jag af min K. Swåger Olof Olufsson i Hästewik 

Söreg., under thes Echtenskap med Sin K. Hustru Kierstin Erichsd.r, å min K. Hustrus 

Giertrud Olufsdotters wägnar undfåt ofwanstående wträchning, en Summa af Sjutiotre dahl.r 

tio och twå tredjedels öre Smt för min K. Hustrus Låtter, så i löse som faste utj Hästewik 

Söreg., Hwarföre och hennes i samma hemman tilståndige lått, hos min K. Hustrus K. Broder 

Oluf Olufsson så i det förra som senare fulkoml. tilhörer det jag härmed å min Hustrus 

wegnar betygar, och ofwanstående Sjutio tre dahl.r 10 2/3 öre Smt härmed tillsam.n qvitterar. 

Anno 1736 d. 20 februarj  Oluf Anderson 
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Avskrift av del av ingressen till bouppteckning i privat arkiv på Göteborgs landsarkiv 

 

”Anno 1783 Den 16 September Blef arfsDelning Hållen På lösören och Egendom som Salige 

Olof Olofson ij Södra Hästewik Sig efterLämnat till thes qwarlåtnna Enka Kierstin 

EriksDoter, ock Samman aflade ij Lifstiden ock Nu ij Lifwe warande Barn Som Fölyer 

Coppwardie Captainen Hinrich Hising På Gamla warfwet och Stibergsliden, och Copp 

Captainen Elias Hising ij Kärr och Torslanda soken och Stm Erik Olofson utij Rorra och 

Biörlanda ock Systera, Doterren Olena OlofsDoter utj Foglewik Biörlanda Soken, ock 

Doterren Ingrij OlofsDoter ock Hennas man Sören Olofson ij Hästewik, wilka ware alla 

Tilstädes utom Erik Olsson j Röra, För hwilken Älsta Brodren H: Hising Sade Sig Som 

Befulmagtig För Erik. 

Egandomen Blef giänom Ausion lösa Forsolt Till Contante Penningar Samt Infodringar 

Tillika 50 dr Smt Som blef af Sören Oloson Betallat För De Förut ståande Gamla Husen På 

Samma Ställe. Hella Summan Besteg Sig Till 1543 dr 11:- Som blef af Forre Namde moder 

ock Syskon Delta Som Följer. Nembl. Enkans Låt blef: 514 dr 14 1/3:, C: H Hisings låt 257 

dr 7 1/6 :, Elias Hising 257 dr 7 1/6 :, E: Hisings Låt 257 dr 7 1/6 :, Olenna Olsdoter 128 dr 

3 2/3:, Ingrij OlofsDoter 128 dr 3 2/3: 

Såsom Närwarande Ock Nögde med Föromrörde Delning ock at warder Bekom war andehl 

eftterSom För ij Loter delt är utan moderen åtog Sig på Sin lot en Infodran Hos afl. Anders 

Olssons änka Catrinna Gunnes Doter j Torslanda, Beståande af en Summa på 200 dr. Smt, 

Tillika intrase På Samma Peningar oberäknat 32 dr. arhindades ock Deres Moderen Skolle 

blifa Ljdande på Förenamde Summa Skolle en war med Hänna ärsätia war eftter sin låt, och 

Taga andell utij Förlusten. Hwilket wj med wåra Händer ock Nams undersätiande Bekräftar 

Som Skiäde utij Södra Hästwik 

år ock Dag Som förre Skrifwet Står. 

 

Denna före Nämda Likquidations Skreft är Jag anmodadt af min Swåger Sören Olsson til mit 

Nams til Lika med mina andra Syskons under Skreft, men Som iag finner at Dett är Någodt 

innefattat uti öfwanNämde artiklar, Så klagar jag för min Dell mig till Nögder. Der uti .s. 

anledning af Det om De Peningar som ware utteståande På inträse Blef Då delt På min K. 

moders Lått: och ifall wid Casseringens infodran Det Skole Koma til at Brista uti De 

infodringar Skole wi andre Syskon Taga Dell uti Den förlusten, men Då wid Det tilfelle war 

mig ganska obekant. Det min Gamla Kiära moder behagat wara Så Hederlig och 

Tastämenterat til min Syster Ingri och Des Kiära man Sören Olsson all Sin Efter---” 



12 

 

Bilaga C 

 

till alla tre avsnitten 

 

 

Mantalslängder över aktuella Olof Olssöner (datum för resp. mtl nedanför mtl-året) 

 

 Hästevik Sörgård Hästevik Nordgård Torslanda Nederg. 

1728= Olof Olsson d.y. ogift, dr., pig.  - - 

1727 26/10 Olof Olsson ogift 

 

1729= Olof Olsson d.y. ogift, dr. utomlands, pig. - - 

1729 23/1 Olof Olsson ogift 

 

1730= Olof Olsson d.y. ogift, pig. -  - 

1729 26/11 Olof Olsson ogift 

 

1731= Olof Olsson d.y. ogift, pig. -  - 

1730 21/11 Olof Olsson ogift, pig. 

1733= Olof Olsson d.y. härifrån Olof Olsson m+h - 

1732 21/11 Barbro Olsdotter h/åbo 

 Olof Olsson m+h 

1734= Barbro Olsdotter h/åbo Olof Olsson m+h - 

1734 19/1 Olof Olsson m, hustr död 

1736= Barbro Olsdotter h/åbo Olof Olsson m+h - 

1736 20/1 Olof Olsson m+h 

1742= Olof Olsson m+h Olof Olsson ---(sigillkladd) - 

1741 26/11 Olof Olsson d.ä. m+h  

1748= Olof Olsson m+h Olof Olsson m+h - 

1747 8/12 

1752= Olof Olsson m+h Olof Olsson ogift, pig. Anna - 

1751 7/12 Son Cornelius liten och förkl. 

1753-62 I Nordgården nämns den ogifte Olof Olsson t.o.m. 1761, sedan gift. Pigan 

(systern) Anna nämns t.o.m. 1762 då hon sägs ha gift sig. Den andra systern Kerstin nämns 

1755 till efter 1762 

 

 

Kyrkböcker aktuella familjer (normaliserad stavning och lätt redigerat) 

Vigslar:  1732 18/6 (Torsl) Olof Olsson i Hästevik och Karin Börgesdotter på Högen 

 1732 19/11 (Torsl) Olof Olsson i Hästevik och Karin Olsdotter i Amhult 

1734 27/9 (charta sigillata) änkemannen Olof Olsson i Hästevik Sörgård och 

pigan Kerstin Eriksdotter i Viken 

1738 15/1 (Torsl) Olof Olsson i Hästevik Sörgård och Karin Andersdotter i 

Torslanda Nedergård 

1743 13/2 (Torsl) drängen Lars Olsson från Ljung socken i Fräkne härad och 

änkan Karin Andersdotter i Södra Hästevik. Här fanns inga barn eller omyndiga 

arvingar. 
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Dödsfall: 1733 12/9 (Torsl) Olof Olssons i Hästevik Sörgård hustru Karin 31 år 7 mån 14 

dag 

1741 9/11 (Torsl) Olof Olsson d.y. i Hästevik Sörgård, med Olof Olsson i Bur 

(född på Hönö Heden) och fyra män från Öckerö socken drunknad utanför Calais, 

31 år 7 mån 7 dag 

 1749 (bou 1749 25/5 ISHR) Olof Olsson i Hästevik Nordgård, änkan Karin 

Börgesdotter 

 1771 bgr 8/12 (Torsl) Lars Olssons hustru Karin i Hästevik Sörgård, 71 år 

 1786 28/4 (Torsl) änkan Karin Börgesdotter i Hästevik, 88 år 

 1789 9/3 (Torsl) änkan Kerstin Eriksdotter från Hästevik Sörgård, 75 år 10 mån 

 

Födslar 1699 4/1 Olof Olssons i Hästevik dotter Anna 

 1701 25/2 Olof Olssons i Hästevik dotter Barbro 

 1703 26/12 Olof Olssons i Hästevik Sörgård dotter Karin 

 1706 6/12 Olof Olssons i Hästevik son Ola 

 1710 24/4 Olof Olssons i Hästevik Sörgård son Olof 

 1714 22/10 Olof Olssons i Hästevik Sörgård dotter Elin 

 1732 9/9 Olof Olssons i Sörgården son Olof 

 1733 9/9 Olof Olssons i Sörgården dotter Karin (död 27/9 s.å.) 

 1735 14/4 Olof Olssons i Nordgården dotter Anna 

 1735 8/10 Olof Olssons i Sörgården son Cornelius 

 1737 31/10 Olof Olssons i Sörgården dotter Ingrid 

 1738 19/4 Olof Olssons i Nordgården dotter Kerstin 

 1738 19/11 Olof Olssons i Torslanda Nedergård dotter Kerstin 

 1739 11/1 Olof Olssons i Sörgården dotter Anna 

 1740 14/4 Olof Olssons i Nordgården dotter Börta 

 1741 11/3 Olof Olssons d.ä.  i Sörgården dotter Olena 

 1741 13/3 Olof Olssons d.y. i Sörgården dotter Anna 

 1744 15/3 Olof Olssons i Sörgården son Henrik och dotter Ingrid 

 1747 19/5 Olof Olssons i Sörgården son Erik 

 1751 27/4 Olof Olssons i Sörgården son Olof 

 1752 18/8 Olof Olssons i Sörgården son Elias 

 

Båtsmanslängder 

1735 Olof Olsson Hästevik, antagen 1729, var då 22 år gammal och befaren sedan 6 år, 

nu 30 år gammal 

1746 Olof Olsson, bor i Hästevik, antagen 1729, var då 24 år gammal, , tjänstgjort i 17 

år, nu 41 år gammal, varit åt Ostindien över kriget 

 

 (Åldersuppgifter i rullorna ofta mycket ungefärliga. Här skrivs 1735, när han först 

sagts vara 28 år gammal: ”är nu rätteligen 30 år gammal”, och 1746 har denna 

rättelse stått kvar: 24 år gammal vid antagandet 1729, alltså född 1705 – 

egentligen 1706) 
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Antavlor 

 

De första två, bröderna, Olof Olsson i Hästevik 

 

1 Olof Olsson, född 1706 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), död 1749 

i Hästevik Nordgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 2 ] [ Mor 3 ] 

-Basperson i antavlan och samma anor för brodern med samma namn, född 1710. 

-Olof född 1706 g.m. Karin Olsdotter, född 1702, död 1733 12/9. Vid vigseln står hon som 

från Amhult, men den exakta åldern i dödboken stämmer bäst med Bur (Karin Olsdotter i 

Amhult som föddes ungefär då gick ogift ur mtl 1736). I så fall dotter till Olof Andersson 

(död 1710 bgr 13/11) ohh Börta Andersdotter (1666-1730 11/4). Olof Andersson son till 

Anders Gunnesson i Bua (nämnd 1639-75), i sin tur son till Gunne (nämnd 1604-38). 

-Död 1749, bou 25/5 i Inlands Södre Härads arkiv. 

 

 
*** Generation I *** 

f 

2 Olof Olsson, född 1668 i Hästevik Nordgård, Torslanda sn (O), 

död 1724-12-03 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 4 ] [ Mor 5 ] [ Maka 3 ] [ Proband 1 ] 

Gift med nästa ana 

 

Barn: 

* Anna Olsdotter, född 1699-01-04 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), 

död 1722-11-03. 

-Gift 1720 med Nils Nilsson. 

* Barbro Olsdotter, född 1701-02-25 i Hästevik Sörgård, 

Torslanda sn (O), död 1763-02-02 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

-Gift 1740 med sjömannen Anders Sörensson från Röd (bror till Olof Sörensson på Björkö 

Ryd). 

* Karin Olsdotter, född 1703-12-26 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), 

död 1705-07-21 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

* Olof Olsson, född 1706, se ana 1. 

* Olof Olsson, född (döpt 1710-04-24) i Hästevik Sörgård, 

Torslanda sn (O), död 1741-11-09 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

-Drunknad under sjöresa och begravd 14/9 i Calais i Frankrike. 

* Elin Olsdotter, född 1714-08-22 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), 

död 1772-07-21 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

-Sjuklig (fel på synen). Levde som ogift hos systern Barbro och hennes man. 
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m 

3 Kerstin Olsdotter, född 1672 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), 

död 1737-05-25 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 6 ] [ Mor 7 ] [ Make 2 ] [ Proband 1 ] 

Gift med föregående ana 

 
*** Generation II *** 

ff 

4 Olof Persson. 

[ Maka 5 ] [ Son 2 ] 

-Nämnd 1666-78 i Hästevik Nordgård, med hustru från åtminstone 1669 (den första mtl). Var 

död 1680 (=1679, mtl). 

-Hade fastern Amborg, g.m. Jon Persson i Amhult (domb 1667). Dessutom (samma domb) 

hade Olof Persson en faster som var g.m. Gunne Olsson i Kvisljungby (hustrun hette Börta 

Olsdotter och kom från Hästevik). Han löste ut dessa två (deras delar lika stora - 2½-3 öb 

vardera att döma av kostnaden) för att få åtkomst till sin gård. Vissa uppgifter i domb (1688 

14/2) och skattelängder antyder att Olof Persson var son till Per Olsson i Amhult Nedergård, 

nämnd 1626-44. 

-Vigselår uppskattat. 

Gift 1667 med nästa ana 

 

Barn: 

* NN Olsdotter, född i Hästevik Nordgård, Torslanda sn (O). 

-Enligt domb 1688 14/2 var det två syskon, vid vilken tid Olof var myndig, medan systern 

hade förmyndaren Sven Andersson i Solbräcke (sannolikt hennes morbror). 

* Olof Olsson, född 1668, se ana 2. 

 

fm 

5 Börta Andersdotter, född 1642 i Gödderöd, Rödbo sn (O), död 1704-10-30 

i Hästevik Nordgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 10 ] [ Make 4 ] [ Son 2 ] 

-Rödbo=Kungälvs landsförsamling. 

-Vid vigsel I 1680 (huvudtionde) var avgiften bara för honom som den brukade när hustrun 

varit gift innan. 

Gift 1667 med föregående ana 

 

Gift 1680 i Torslanda sn (O) med 

Anders Olsson, född 1653 i Hästevik Nordgård, Torslanda sn (O), 

död 1708-04-01 i Hästevik Nordgård, Torslanda sn (O). 
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-Son till Olof Björnsson d.ä. (=Store). Han hade en yngre bror med samma namn. Båda levde 

1663 (domb) men den ene var död 1665 5/12 (sannolikt den äldre av dem) och den andre 

1670 (dennes änka Anna nämnd 1671-78). De båda Olof hade tre systrar: Elin, Börta och 

Anna Björnsdöttrar. De var barn till Björn (nämnd 1635-43), i sin tur son eller måg till Anders 

Olsson ibm (nämnd 1580-1625). 

-Vigseldatum I enligt huvudtionde. Står som gift i mtl 1680. Längder fattas 1676-79. 

-Gift II med Rangela Svensotter och fick med henne 1708 2/2 en son Olof. Hon flyttade till 

Kungälv (stads- eller landsfs) efter makens död (domb 1716). 

 

(nämnd 1656-70) ohh Anna (nämnd 1671-78). 

Barn i andra giftet: 

* Maret Andersdotter, född 1681 i Hästevik Nordgård, Torslanda sn (O), 

död 1755-12-07 i Hästevik Nordgård, Torslanda sn (O). 

* Olof Andersson, född 1684-11-23 i Hästevik Nordgård, Torslanda sn (O), 

död 1764-12-01 i Hästevik Nordgård, Torslanda sn (O). 

 

mf 

6 Olof Olsson, född 1640 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), 

död 1702-03-09 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 12 ] [ Mor 13 ] [ Maka 7 ] [ Dotter 3 ] 

-Nämnd från 1666 (tiondekorn). 

Gift med nästa ana 

 

Barn: 

* Ingrid Olsdotter, född 1669 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), 

död 1731-12-18 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

* Kerstin Olsdotter, född 1672, se ana 3. 

 

mm 

7 Elin Andersdotter, född 1636, död 1705-05-18 i Hästevik Sörgård, 

Torslanda sn (O). 

[ Make 6 ] [ Dotter 3 ] 

 

Gift med föregående ana 

 
*** Generation III *** 

fmf 

10 Anders Persson. 

[ Dotter 5 ] 

-Gödderöd kommer av det gamla namnet (Gautelfuarraudi - au uttalas öu som i norskan och 

gör det ännu tydligare) för "Röjningen vid Göta älv". 
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-Skall ha levat, eller i alla fall haft odel, i Gödderöd i Rödbo/Kungälvs landsfs. Barnen om 

odel där i domboken 1685 3/7. Döttrarna ägde 3 öb var enligt vad de uppbar för sin odel. 

Måste vara den Anders som nämns i en skattelängd 1638 och i boskapslängden 1657/58. 

Fadersnamnet kommer från domboken 1661 och 1664. Kan ha avlidit före 1667, då han inte 

var med bland Gödderödsborna i ett mål om några ängar som det ofta tvistades om mellaqn 

staden och landsförsamlingen (det var vanligt att de arrenderades ut till stadsborna att ha 

hästar och kor på). Man hänvisade här till ett gammalt pergamentsbrev från 1513. En som var 

med i detta mål var Håkan Andersson, ende sonen enligt nedan. 

-I domb räknas även en Anders Ingemarsson i Gödderöd som arvinge (1691 19/10, nr 12). I 

domb 1686 räknas syskonen till Anders i Gödderöd upp, varvid sägs att det var 4 döttrar och 

en son. 

-Anders och hustrun nämns t.o.m. mtl 1669 (=1668) och har därför avlidit tidigast då. 

 

-Övrigt, om ev släktsamband i Gödderöd: Det verkar ha funnits två eller tre släkter i 

Gödderöd, där det är svårbevisat, men inte omöjligt, att se hur Anders Persson ev hängde ihop 

med de andra. Den ena omfattade bröderna Christoffer och Hans Elvarssöner, vilka var hel- 

eller halvsyskon med Nils, Per och Åke Elvarssöner, den senare i Kungälv (ingen bou). 

Christoffer hade sönerna Claus (senare Claes) och Ingemar: Claus (var död 1658, skifte då) 

med sönerna Per, Åke och Nils, Ingemar (ur mtl 1670) med sannolike sonen Anders, gift med 

Anders Perssons dotter Gunnur. Om Anders Persson var son till en Per i Gödderöd, var det 

Per Elvarsson och mycket talar för det. Denne hade en son Gunne g.m. Ingegerd Helgesdotter. 

Med detta är vi inne på den tredje grenen, barnen till en Helge (han i samma generation som 

Elvarssönerna): Jon, Anna, Börta och Ingegerd. Jon hade sonen Nils (Nils i mtl t.o.m. 1675, 

men Jon till efter 1684). Jons hustru var syster, och Anders Perssons far var bror enligt domb 

1661 om några ängar, tydande på härstamning från Gödderöd. Om Anders Persson var son till 

Per Elvarsson, var hans dotter Gunnur g.m. sin syssling (Anders Ingemarsson), ingen 

omöjlighet. Men i mtl 1669 står Jon Helgesson och Per Claesson för samma hushåll, tydande 

på att de var i svågerskap. Per nämnd t.o.m. mtl 1675. 

Barn utan känd moder: 

* Karin Andersdotter, född i Gödderöd, Rödbo sn (O). 

-Vittnesbörd 1685 av nämndemannen Anders Olsson i Grimås, Rödbo sn, om odel i 

Gödderöd. Var g.m. Sven Andersson i Solbräcke (domb 1686). Levde 1685 i Solbräcke, 

Rödbo sn. Nämns åtminstone från 1657/58. Karin därför sannolikt ett av de äldsta syskonen. 

* Gunnur Andersdotter, född i Gödderöd, Rödbo sn (O). 

-Nämns i ett mål i domboken 1664 19/9 och verkar då ha kommit till någorlunda mogen ålder. 

Var 1686 (domb) g.m. Anders Ingemarsson i Gödderöd. Enligt mtl skall de ha gift sig 1682. 

* Anna Andersdotter, född i Gödderöd, Rödbo sn (O). 

-Var 1686 (domb) g.m. Sven på Högen, Rödbo sn. Han nämns med hustru i mtl fr.o.m. 1684. 

Dock hade de mantalspliktiga barn redan i mtl 1686, och hustrun utgammal 1687, så de bör ha 

bott någon annanstans innan och Anna kanske äldst. 

* Håkan Andersson, född i Gödderöd, Rödbo sn (O). 

-Nämnd i domb 1667, och 1684 som svåger till Sven Andersson i Solbräcke. Dessutom står 

han i mtl 1669 som son till Anders i Gödderöd. Gift fr.o.m. mtl 1672, möjligen redan 1671. 

HUstrun hette enligt mtl Elin och nämns 1675. Håkan därför säkerligen död 1674 och står i 

mtl 1674 som "nommen" (stel - av värk?). 
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* Börta Andersdotter, född 1642, se ana 5. 

 

mff 

12 Olof Hansson, född i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), död 

i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 24 ] [ Maka 13 ] [ Son 6 ] 

-Nämnd 1625-66. Nämnd i domb 1665 2/10 och som betalare av tiondekorn 1666 

Gift med nästa ana 

 

Barn: 

* Olof Olsson, född 1640, se ana 6. 

 

mfm 

13 Ingrid Bryngelsdotter, född i Björkö Sörgård, Öckerö sn (O), död 

i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 26 ] [ Mor 27 ] [ Make 12 ] [ Son 6 ] 

-Död före 1684. Kallas salig i domb 1684 5/6, när arvingarna ville veta hur mycket de hade att 

fordra i Lexby. 

Gift med föregående ana 

 
*** Generation IV *** 

mfff 

24 Hans Olsson, född i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), död 

i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 48 ] [ Son 12 ] 

-Nämnd 1604-26. 

Barn utan känd moder: 

* Olof Hansson, se ana 12. 

 

mfmf 

26 Bryngel Olsson, född i Björkö Sörgård, Öckerö sn (O), död 

i Björkö Sörgård, Öckerö sn (O). 

[ Far 52 ] [ Maka 27 ] [ Dotter 13 ] 

-Nämnd 1608-48. 

Gift med nästa ana 

 

Barn: 

* Ingrid Bryngelsdotter, se ana 13. 

 

mfmm 
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27 Karin Olsdotter, död i Björkö Sörgård, Öckerö sn (O). 

[ Make 26 ] [ Dotter 13 ] 

-Nämnd 1626-54. 

Gift med föregående ana 

 

 
*** Generation V *** 

mffff 

48 Olof Hansson, död i Hästevik Söärgård, Torslanda sn (O). 

[ Son 24 ] 

-Hela gården delades efter honom mellan barnen Hans ("ende brodern") och "systersöner" 

(=inget om enda syster) efter Ingeborg (i domboken 1677 hänvisning till gammalt 

pergamentsbrev från pingstafton 1614=11 juni). Arvet innefattade även små delar i Kärr och 

Björkö Sörgård. Det utesluter inte att det funnits ytterligare barn, t.ex. en dotter som fått ut sitt 

arv i form av hemgift, men om något sådant tiger källorna. 

Barn utan känd moder: 

* Hans Olsson, se ana 24. 

 

mfmff 

52 Olof Börgesson, född i Björkö Sörgård, Öckerö sn (O), död 

i Björkö Sörgård, Öckerö sn (O). 

[ Far 104 ] [ Son 26 ] 

-Sannolikt från Björkö Sörgård (namnlikhet och att gården var skattegård). Kanske något 

långt tidsintervall till den möjlige fadern. 

-Nämnd 1573-1618. 

Barn utan känd moder: 

* Bryngel Olsson, se ana 26. 

 
*** Generation VI *** 

mfmfff 

104 Börge Olsson. 

[ Son 52 ] 

-Skrivs "Birge". 

-Nämnd 1528-42. 

Barn utan känd moder: 

* Olof Börgesson, se ana 52. 

file:///C:/Users/Henrik/OneDrive/Henrik/Skrivbord/Olofx2.htm%2326
file:///C:/Users/Henrik/OneDrive/Henrik/Skrivbord/Olofx2.htm%2313
file:///C:/Users/Henrik/OneDrive/Henrik/Skrivbord/Olofx2.htm%2324
file:///C:/Users/Henrik/OneDrive/Henrik/Skrivbord/Olofx2.htm%2324
file:///C:/Users/Henrik/OneDrive/Henrik/Skrivbord/Olofx2.htm%23104
file:///C:/Users/Henrik/OneDrive/Henrik/Skrivbord/Olofx2.htm%2326
file:///C:/Users/Henrik/OneDrive/Henrik/Skrivbord/Olofx2.htm%2326
file:///C:/Users/Henrik/OneDrive/Henrik/Skrivbord/Olofx2.htm%2352
file:///C:/Users/Henrik/OneDrive/Henrik/Skrivbord/Olofx2.htm%2352


20 

 

Den tredje Olof Olsson i Hästevik 

 

1 Olof Olsson, född 1708-01-19 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 2 ] [ Mor 3 ] 

-Gift i Hästevik Sörgård och en av de tre samtida Olof Olsson i Hästevik. 

 

*** Generation I *** 

f 

2 Olof Lassesson, född i Österöd, Torslanda sn (O). 

[ Far 4 ] [ Mor 5 ] [ Maka 3 ] [ Proband 1 ] 

Gift 1691-02-22 i Torslanda sn (O) med nästa ana 

 

Barn: 

* Gertrud Olsdotter, född 1693-12-01 i Hästevik Sörgård, 

Torslanda sn (O). 

-Gift1711 till Hästevik Nordgård. 

* Lasse Olsson, född 1698-05-28 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

-Krympling i mtl. 

-Gift 1719 med Anna från Syrhåla och bosatt (fr.o.m. mtl 1720) i Lunnegården i Björlanda, 

mormoderns arvegård. 

* Anders Olsson, född 1703-06-23 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), 

död 1720-03-10 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

* Anna Olsdotter, född 1705-02-01 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), 

död 1706-02-27 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

* Olof Olsson, född 1708-01-19, se ana 1. 

 

m 

3 Ingrid Andersdotter, född 1670 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), 

död 1733-01-12 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 6 ] [ Mor 7 ] [ Make 2 ] [ Proband 1 ] 

Gift 1691-02-22 i Torslanda sn (O) med föregående ana 

 
*** Generation II *** 

ff 

4 Lasse Bryngelsson, född 1620 i Österöd, Torslanda sn (O), död 1697-02-02 

i Österöd, Torslanda sn (O). 

[ Far 8 ] [ Mor 9 ] [ Maka 5 ] [ Son 2 ] 
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-Tog över gården 1659 efter föräldrarna, vilka då hade dött båda (gårdstaga). 

-Db:"Den 2 februari döde Lasse på Österö oc begr. den 6 d:o, 77 åhr". 

Gift med nästa ana 

 

Barn: 

* Kerstin Lassesdotter, född i Österöd, Torslanda sn (O). 

-Gift 1695 16/6 med Olof Andersson från Bua i Torslanda sn. 

* Olof Lassesson, se ana 2. 

* Gertrud Lassesdotter, född i Österöd, Torslanda sn (O), död 1720-02-07 

i Österöd. 

* Bryngel Lassesson, född 1660 i Österöd, Torslanda sn (O), 

död 1737-12-05 i Kärr, Torslanda sn (O). Bonde i Kärr, 

Torslanda sn (O). 

-Kallades Lassesson. -Brukade 1/4 mantal i Kärr. -Bb:"Den 5 december afsomnade i 

Herranom en ärlig och hederlig gammal man Bryngel Lassesson i Kiärr som begrofs den 11 

ejusd. östan til kiörkan. War 77 år 2 månader och några dagar gammal. Hade lefwat christel. 

och wäl". 

Gift 1690-11-09 i Torslanda sn (O) med 

Anna Olsdotter, född 1656 i Kärr, Torslanda sn (O), död 1727-08-24 

i Kärr, Torslanda sn (O). 

-Vb:"Den 9 november vigdes Bryngel Lassesson på Öströd och Anna Olufsdotter i Kiärr". -

Bb:"Den 24 augusti blef Bryngel Lassessons hustru Anna i Kierr död och begrafven domin. 

14 tr. Ligger öster om kyrckian. War 71 år 8 månader och 12 dagar gammal". (=begraven den 

3/9) 

 

fm 

5 Gertrud Olsdotter, född 1621, död (begravd 1691-11-19) i Österöd, 

Torslanda sn (O). 

[ Make 4 ] [ Son 2 ] 

-Db:"Den 19 november blef Giertrud Olsdotter på Öströö begrafven, som war 70 åhr 

gammal". 

Gift med föregående ana 

 

mf 

6 Anders Olsson, född 1643 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O), 

död 1702-03-14 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

[ Far 12 ] [ Maka 7 ] [ Dotter 3 ] 

-Son till Olof Hansson. Hänvisning till artikel om Olof i Hästevik. 

Gift med nästa ana 

 

Barn: 

* Ingrid Andersdotter, född 1670, se ana 3. 
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mm 

7 Karin Eriksdotter, född 1642 i Lunnegården, Björlanda sn (O), 

död 1711-02-11 i Hästevik Sörgård, Torslanda sn (O). 

[ Make 6 ] [ Dotter 3 ] 

-Född 1642/43, enligt åldern vid dödsfallet mest sannolikt 1642. 

-Härstamningen osäker. Två teorier redogörs för i artikeln om Olof i Hästevik. Måste inte ha 

varit född i Lunnegården, men tillerkändes arv av hela gården. Och det fanns en Erik 

Andersson i Lunnegården i mitten av 1600-talet. 

Gift med föregående ana 

 
*** Generation III *** 

fff 

8 Bryngel Lassesson, född i Österöd, Torslanda sn (O), död 1658 i Österöd, 

Torslanda sn (O). 

[ Far 16 ] [ Mor 17 ] [ Maka 9 ] [ Son 4 ] 

-Tog över gården 1612 efter föräldrarna (betalade första taga, säkerligen för 2/3 av denna 

halvgård). Tog 1618 över moderns tredjedel. 

-Gifte sig 1619 med Börges dotter i Åseby (längd över huvudtionde - kallas där Börge men 

det fanns ingen Börge där då, och namnen kunde lätt förväxlas). 

-Kyrkvärd 1622-24. 

-Nämns t.o.m. 1658 och dog senast det året (gårdstagan - se sonen). 

Gift 1619 med nästa ana 

 

Barn: 

* Olof Bryngelsson, född i Österöd, Torslanda sn (O). 

-Nämnd i skattelängder 1642-47, men gifte sig redan 1640 (huvudtiondet). 

* Lasse Bryngelsson, född 1620, se ana 4. 

 

ffm 

9 NN Börgesdotter, född i Åseby, Säve sn (O). 

[ Far 18 ] [ Make 8 ] [ Son 4 ] 

-Vid vigseln dotter till Börge i Åseby (huvudtiondet). 

-Hade en bror Anders Börgesson som gifte sig året efter, oklart med vem (samma källa). 

Gift 1619 med föregående ana 

 

mff 

12 Olof Hansson, född i Södra Hästevik, Torslanda sn (O). 

[ Far 24 ] [ Son 6 ] 
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Barn utan känd moder: 

* Anders Olsson, född 1643, se ana 6. 

 
*** Generation IV *** 

ffff 

16 Lasse Bryngelsson, död 1612 i Österöd, Torslanda sn (O). 

[ Maka 17 ] [ Son 8 ] 

-Kom till gården senast år 1600 (tog 1603 gården igen i tre år (enligt gårdstagan). Före honom 

nämns i jordeböckerna en Gudmund. 

-Dog senast 1612, då sonen tog över 2/3 av gården (första tagan i längden över gårdstaga). 

Gift med nästa ana 

 

Barn: 

* Bryngel Lassesson, se ana 8. 

 

fffm 

17 Maret NN, död 1618 i Österöd, Torslanda sn (O). 

[ Make 16 ] [ Son 8 ] 

-Nämns efter maken, då hon 1615 tog 1/3 av gården igen (=haft den i (minst) tre år). 

Sannolikt död 1618, då sonen tog över även hennes 1/3. 

Gift med föregående ana 

 

ffmf 

18 Börge NN. 

[ Dotter 9 ] 

-Nämnd åtminstone 1610-19 i en kronogård i Åseby ("Börge i Åseby"). 

Barn utan känd moder: 

* NN Börgesdotter, se ana 9. 

 

mfff 

24 Hans Olsson, född i Södra Hästevik, Torslanda sn (O), död 

i Södra Hästevik, Torslanda sn (O). Skeppare i Södra Hästevik, 

Torslanda sn (O). 

[ Far 48 ] [ Son 12 ] 

-Nämnd 1604-26. 

Barn utan känd moder: 

* Olof Hansson, se ana 12. 

* Margareta Hansdotter, född 1634 i Södra Hästevik, Torslanda sn (O), 

död 1682 i Heden, Hönö, Öckerö sn (O). 
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-Kallas också Maret. -Härstamning enligt domboken 1677 och mtl 1669-82, då hon nämns 

efter makens död. 

Gift med 

Anders Svensson, född i Heden, Hönö, Öckerö sn (O), död i Heden, Hönö, 

Öckerö sn (O). Skeppare i Heden, Hönö, Öckerö sn (O). 

-Nämnd 1634-58. -Nämnd som skeppare 1636-56 med en skuta på 8-14 läster. 

 
*** Generation V *** 

mffff 

48 Olof Hansson, död i Södra Hästevik, Torslanda sn (O). Skeppare 

i Södra Hästevik, Torslanda sn (O). 

[ Son 24 ] 

-Nämnd 1568-1601 (jb). 

Barn utan känd moder: 

* Hans Olsson, se ana 24. 

* Ingeborg Olsdotter, född i Södra Hästevik, Torslanda sn (O), död 

i Hovgården, Björlanda sn (O). 

 

Gift med 

Erik Nilsson, död i Hovgården, Björlanda sn (O). Nämndeman i Hovgården, 

Björlanda sn (O). 

-Nämnd 1568-1604 (jb). 
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